
 

 

 GZ.: GR_03/2023 
Zusammenfassung der Gemeinderatssitzung 

27.09.2023 

 Zu 1 
Bürgermeister Thomas Derler begrüßt die Anwesenden, dankt für das Kommen und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 

 Zu 2 
Bürgermeister Thomas Derler informiert! 
Status Quo – Blackout 
Unsere Notversorgungsleitung für den Fall eines Blackouts ist soweit fertig gestellt. Das 
Notstromaggregat ist Mitte August eingelangt. Das Aggregat wird im Notfall beim Sporthaus aufgestellt, 
von dort aus wurden Kabel zu den öffentlichen Gebäuden vergraben. Wo dies nicht möglich war, werden 
im Notfall Wurfkabel eingesetzt. Für die geplante Dieseltankstelle im ASZ (Splittpunker) für 
Einsatzfahrzeuge, werden noch Angebote eingeholt. Vereine dürfen bei Veranstaltungen das Aggregat 
ausleihen. 
Status Quo – Energiegemeinschaft 
Die Energiegemeinschaft wurde gegründet, eine Sitzung mit dem Vorstand wurde bereits abgehalten. Die 
Anlage kann noch nicht hochgefahren werden, da die Energienetze noch daran arbeiten, dass die 
Smartmeter miteinander kommunizieren können.  
Status Quo – G 31 
Der Baustart für den Glasfaserausbau in Dörfl (Schöcklblickstrasse) ist am 9. Oktober 2023. Danach 
werden die Poschitzstrasse und in weiterer Folge die Greithgasse mit Glasfaser versorgt. Nach 
Fertigstellung ist die Gemeinde Mitterdorf flächendeckend zu 100 % mit Glasfaser versorgt.  
Status Quo – PV Anlage ASZ 
Die PV-Anlage am Dach des ASZ ist fertig gestellt. Die Gesamtkosten werden nach tatsächlicher 
Abrechnung der Kosten und erhaltenen Förderungen bekannt gegeben. 
Unsere Gemeindechronik wurde im Jahr 2007 in gedruckter Form veröffentlicht. Damit wir die Chronik 
immer auf aktuellen Stand halten können, werden wir diese digitalisieren lassen. Somit besteht auch die 
Möglichkeit, den Bürgern die Chronik online bereitzustellen. 
Falls die Budgetplanung es zulässt, ist geplant, beim Sportplatz einen öffentlichen Kinderspielplatz zu 
errichten. Dazu gab es bereits konstruktive Gespräche mit dem Vorstand der Gemeinde, des USV und 
Ausschussmitgliedern.  
Der Gemeinderat ist sich einig, die Vereinsförderungen neu zu überarbeiten. Es werden neue Kriterien 
festgelegt, auf diesen Grundstein wird der Schul,- Sport,- und Freizeitausschuss bis zur nächsten 
Gemeinderatssitzung eine für alle Vereine faire Verteilung der Fördermittel ausarbeiten. 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag des Bürgermeisters zu, einen Zivildiener einzustellen. Das ist aus 
bürokratischen Umständen jedoch erst ab 10/2025 möglich. 
Im Frühjahr 2024 wird es eine großangelegte Blackout Übung für den ganzen Bezirk Weiz geben. Die 
einzigen darüber informierten Personen werden der Bürgermeister Thomas Derler und der 
Vizebürgermeister Alois Strobl sein. 

  



 

 

Am 19.10.2023 hat die Gemeinde das Audit e5, wo geprüft wird, wie viele „e“ die Gemeinde Mitterdorf 
mittels eines Kriterien Kataloges erreicht. Am 22. November wird bei der Gemeindekonferenz in Leoben 
bekannt gegeben, wie viele „e“ der Gemeinde Mitterdorf verliehen wurden.  
Die Seniorenweihnachtsfeier findet am 09.12.2023 ab 15:00 Uhr statt. 
Information – Auszahlung Jagdpachtschilling 
 Jagdpachtschilling 

  Insgesamt € 5.925,57 
  Ausbezahlt: € 535,22 
  Nicht abgeholt: € 5.390,35 

Information – Gratis Verleih Klimaticket 
  108 mal vergeben  
  Durchschnitt 2 Tage  
  39 Personen 

Information – Förderung Topticket 
  11 mal gefördert zu je € 30,- 
  1 mal Klimaticket zu je € 60,- 

Aufgrund von steigenden Kosten, wird der Jahreskalender der Gemeinde in bisheriger Form nicht mehr 
gedruckt. Es wird stattdessen ein Kalender im Format A3 mit den Müllterminen für die Bürger erstellt. 
Für Veranstaltungen steht die Gemeindeapp „CitiesApp“ allen GemeindebürgerInnen und Vereinen 
kostenlos zur Verfügung.  
Bürgermeister Thoms Derler stellt die möglichen Projekte für das Jahr 2024 vor.  
Die Aufnahme der Projekte in unser Budget ist vom Ausgang der BZ-Mittel Gespräche im Land abhängig.  

 Straßenprojekte 
 Hohenkogl Kosten von € 150.000,- 
 Greithgasse Kosten von € 50.000,- 
 Mitterdorf Richtung Tiefenwegen Kosten von € 30.000,- 
 Weg in Hohenkogl (Fröschl) Kosten von € 10.000,- 
 Spielplatz Kosten von ca. € 130.000,- € 140.000,-  

 

Beschlüsse: 
 Zu 3 

Genehmigung Sitzungsprotokoll vom 05.07.2023 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 
 

 Zu 4 
Beschluss – Moaktbus 
Bürgermeister Thomas Derler teilt mit, dass von der Stadtgemeinde Weiz für alle Umlandgemeinden ein 
„Moaktbus“ ins Leben gerufen wurde. Der Moaktbus ist ein Transporter, der mit regionalen Produkten 
bestückt ist. Der Bus kommt einmal in der Woche für eine Stunde zu einem vordefinierten Standplatz in 
die Gemeinde, um die Produkte zu verkaufen. Aktuell sind von der Gemeinde Mitterdorf an der Raab 5 
Produzenten an dem Projekt beteiligt. Die einmaligen anteiligen Kosten für die Gemeinden betragen  
€ 1,50 pro Einwohner. Das sind in Summe € 3.150,00 für die Gemeinde Mitterdorf an der Raab.  
 

ABSTIMMUNG 
Dafür gestimmt – 2 Gemeinderäte: 
Dagegen gestimmt - 10 Gemeinderäte:  



 

 

 Zu 5 
Beschluss – Sanierung Feuerwehrhaus Hohenkogl  
Beim Feuerwehrhaus wird der Eingangsbereich sowie das Stiegenhaus saniert. Um die Kosten so gering 
wie möglich zu halten, werden die Mitglieder der Feuerwehr das Abstemmen der Fliesen in Eigenregie 
durchführen. 
Kosten der Sanierung: 

 Fliesenleger: € 9.600,- 
 Maler: € 1.700,- 
 Gesamt: € 11.300,- 

Die Feuerwehr würde das Projekt vorfinanzieren und bittet die Gemeinde, den Betrag zu refundieren.  
Der Gemeinderat berät darüber und einigt sich, den Betrag auf die nächsten zwei Jahre aufgeteilt, der 
Feuerwehr zu überweisen. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Zahlungen an die FF Hohenkogl für die 
Sanierung des Eingangsbereiches und das Stiegenhaus aufgeteilt auf die Jahre 2024 und 2025 
übernehmen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 
 

 Zu 6 
Beschluss – Nachtragsvoranschlag 
GK Edith Schlemmer erklärt die Notwendigkeit zu der Erstellung des Nachtragsvoranschlages und erklärt 
diesen. Der Bürgermeister bittet den Gemeinderat, den Nachtragsvoranschlag zu beschließen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 
 Zu 7 

Beschluss – MEFP 2023 – 2027 
Der MEFP wurde an den NVA 2023 angepasst 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 
 

 Zu 8 
Bericht – Prüfungsausschuss 
GR Mag. Hahn Christoph berichtet von der Sitzung des Prüfungsausschusses. 
Es wurden das 1. und 2. Quartal 2023 geprüft. Offene Fragen konnten in der Sitzung geklärt werden. 

 
 Zu 9 

Allfälliges 
Die Verhandlungen des Radweges nach St. Ruprecht sind am Laufen, die Verhandlungen mit den 
Grundstückseigentümern dauern noch an.  
Da die Gemeinde Mitterdorf sehr gute Sportler in den Einzelsportarten (auch Randsportarten) hat, 
werden diese in Zukunft zusätzlich zu den Sportlerförderungen gemeinsam geehrt. 

 
Der Gemeinderat informiert über die abgehaltene Gemeinderatssitzung in einer kurzen und übersichtlichen 

Zusammenfassung. Der Inhalt dieser Information ist ein Auszug aus der öffentlich zugänglichen 
Verhandlungsschrift. 


